Приложение 1.
Разработка урока по теме «Святая земля» в Московском крае».

Цели и задачи:

1.образовательные: 

- раскрыть историко – краеведческое значение                                           сохранившихся монастырских комплексов;

-познакомить учащихся с историко- художественными ценностями Воскресенского Новоиерусалимского и Белопесоцкого Свято- Троицкого монастыря;

     2.  развивающие:
 - развивать логическое мышление, навыки сравнения и самостоятельной      работы, умение добывать необходимую информацию и предъявлять результаты своей деятельности;
 -   формировать навыки работы с историческими источниками, экспонатами музея;

     3. воспитательные:
 - воспитывать интерес к истории родного края. 

Оборудование: 

карта « Московская область», компьютер, мультимедийный проектор, слайды.
Тип урока: изучение нового материала с использованием компьютерных технологий.  
План урока:
 1.Вводно-мотивационный этап.

 2.Организация учебной деятельности.

 3.Этап контроля и коррекции.

Ход урока:
 1 этап. Вводная беседа.

Вопросы:- что означают слова «монах», «монастыри»?
                - когда появились первые монастыри?

                - где на Руси появились первые монастыри?

                - какие монастыри Московской области вам известны?

2 этап. Изучение нового материала.

Учитель: Русские православные монастыри, словно негасимые лампады, сияют нетленным блеском по просторам России. Издревле они служили ее духовной опорой, особенно в тяжелые годы испытаний русской государственности.

 На территории Московской области находится большое количество монастырей. Это и главная православная святыня Троице- Сергиева лавра,и Николо –Угрешский, и Иосифо-Волоцкий монастыри ,и многие другие.

Сегодня мы остановимся на истории Новоиерусалимского монастыря в г. Истре и Белопесоцкого Свято- Троицкого монастыря, который находится в нашем г.Ступино.

  Новоиерусалимский монастырь имеет богатую и интересную историю. Основан он был в XVII веке патриархом Никоном.

Вспомним, что представлял из себя Московский край в XVII веке.

Выступления учащихся: «Роль Москвы как центра всероссийского рынка»

                                           «Подмосковные города»

                                           «Церковная реформа»

Учитель:После реформы православные всего мира должны были перестать видеть в «московитах» неучей( в религиозном отношении). Желание сосредоточить на Руси главные христианские святыни также возвышало её авторитет в православном мире. Создание Нового Иерусалима- это претензия на руководство православием, памятник великой, но несбывшейся мечте.
  Один исследователь позапрошлого века так описывал историю строительства  Воскресенского собора монастыря: «Тут было прежде село Воскресенское, принадлежавшее боярину Боборыкину. Патриарх Никон, часто проезжая Воскресенским трактом полюбил его и приобрел у Боборыкина. Затем в 1655 г.построил здесь небольшую деревянную церковь

во имя Воскресения Христова, при освещении которой присутствовал и царь Алексей Михайлович. Обозревая с Никоном окрестности, царь назвал новую церковь согласно с желанием патриарха Новым Иерусалимом. Это подало Никону мысль соорудить здесь храм наподобие Иерусалимского, для чего была взята точная модель последнего и немедленно приступлено к сооружению огромной церкви.
   Над её созданием Никон трудился девять лет и до того заботился о ней, что своими руками делал кирпичи и носил их на место. Желая окружить Новый 

Иерусалим названиями священных мест настоящего Иерусалима, Никон переименовал многие окрестности: реку Истру- в Иордан, селение- в Назарет и проч. Когда же по суду восточных патриархов Никон был лишен сана и в 1666 году сослан на Белоозеро, строительство остановилось. После кончины царя Алексея Михайловича царь Федор, любивший Никона, велел в 1679 году продолжить строительство. Но полностью здание было окончено только в 1685 году».

  Не следует думать, что Воскресенский собор – точная копия Иерусалимского храма. Перед русскими мастерами стояла задача скопировать прежде всего план палестинского памятника. Но разность климата, рельефа, отсутствие таких материалов, как мрамор и гранит,

конечно же, не позволили фотографически точно воспроизвести иерусалимский храм. Он соответствует прототипу только в основных линиях, его архитектура и убранство оригинальны ( просмотр слайдов об архитектуре монастыря).

         Вторая часть нашего урока посвящена Свято – Троицкому Белопесоцкому монастырю.

        Вот уже более 500 лет стоит на Каширской земле эта скромная обитель, расположенная в заповедных землях поймы р. Оки напротив города Каширы.

Из всех значительных подмосковных исторических памятников этот монастырь является едва ли не самым забытым.

  Чтобы ближе познакомиться с историей и культурой монастыря ученица Ирина Т. в период летних каникул  2 недели жила в монастыре, работала, собирала материал. Результатом ее работы стала презентация. 

(см. приложение 2) 

  3 этап. Контроль и коррекция.

Задание 1.  Ответе на вопросы. Положительный ответ отметьте знаком «+», отрицательный - знаком «-«

1. Церковная реформа была нужна Никону для объединения всего православного мира. (+)

2. Новый Иерусалим стал воплощением притязаний Никона стать выше царя. (+)

3. Перенесение на Русскую землю иерусалимских образов придавало ей святость.(+)

4. С постройкой Нового Иерусалима Москва стала Третьим Римом (-)
5. Новый Иерусалим в точности копировал древний Иерусалим.(-) 
Задание 2. С помощью текста учебника определите, к каким датам относятся следующие события:

1. лишение Никона патриаршества и ссылка (1666 г.)

2. завершение строительства Новоиерусалимского храма ( 1685 г.)
3. начало церковной реформы (1653 г.) 
4. принятие Соборного Уложения (1648г.)
5. начало строительства Новоиерусалимского храма (1655г.)
Завершение урока. Подведение итогов. Оценки.
